盐漬土地区地下水矿化度的分層測定法*

刘美金 陈德华

在鹽濱土地区,地下水矿化度与土壤鹽漬化有密切的关系。因此,探討地下水及其鹽分变化規律是改良利用鹽漬土的重要任务之一。近年来由于我国科学研究的蓬勃发展,对鹽濱土地区地下水的試驗研究取得了一定的成績,但仅限于表层地下水或深到蓄水层,并采用混合水分析,这与各层地下水的实际矿化度有很大出入,也不能真正反映地下水各层鹽分变化的規律,因此对地下水矿化度进行分层测定研究便具有重大的意义。

- (1) 了解不同层次地下水質在不同季节的鹽分变 化及其对土壤鹽化的影响。
- (2) 了解不同冲洗定額、阶段、灌溉方式、由上层 土中帶給各层地下水的鹽量、速度以及不同土壤类型、 渠道證漏、雨水淡化等对各层地下水及其矿化度的影响。
- (3) 了解各层地下水的鹽分来源和去路(累积或脫鹽)。
 - (4) 了解水位和水温的变化情况。

当我們掌握这些規律以后,对拟訂土壤改良措施、防止次生鹽濱化等都有很大帮助。

山东打漁張灌区地下水規測站为了取得上 並資料,曾設置了六百多口竹筒井进行試驗研究。它的方法是:將竹节打通,在竹壁上鋸許多裂縫,为了防止泥沙淤入筒內,在埋入土体部位包扎棕皮,外縹鉄絲;但这种竹井有很多缺点,竹井使用一定年限后,竹筒与土体产生裂隙,雨水可隨裂隙下渗成为地下水的一部分,这与雨水經过土壤下滲为地下水的水質应有 出入;另外,棕皮泡水后經微生物分解,使水質腐敗,水色棕褐、藍黑、灰綠、发嗅味,有机質增加,硫酸鹽部分被还原,重碳酸鹽則显著增加,据該灌区地下水規測站分 析結果如表 1。

表 1 竹井与挖坑盐分对照分析結果*(克/升)

3
筑

^{*(1)} 采样日期: 1956年9月20日。



图 1 在竹筒井里取水样

竹井朵梓是混合水,不能真正反映出各层地下水的矿化情况。就混合水来說,其上、中、下段水質也**极**不一致,据我們分析 Cl⁻ 鹽結果如表 2。

表 2 竹井分段地下水 CI-鹽分析結果*(克/升)

	·					
植 铵	采样 深度 (米)	C1-	采样 深度 (米)	C1	采样 深度 (米)	Cı-
馬絆草	1.5	2.8	2.3	15.5	3.0	16.2
光板地	1.5	7.3	2.5	13.9	3.5	14.4
(有稀疏地棗)						İ
密生黃鬚	1.5	9.3	2.4	14.2	3.0	14.3

* 采样地点: 山东打漁張六戶試驗站西南自然脫鹽区。

由以上分析結果可以看出,采用竹井或挖坑取样, 井不能达到分层研究地下水的目的。

我們會在該灌区六戶試驗站西南自然脫鹽区进行了地下水分层采样安裝"試驗,各組深度为1、1.5、2.2、2、2、6、3、5米(因該区最高地下水位为0.7米,旱季一般在2—2.3米,最低为2.5—2.6米)。

采样器用玻璃筒(長25厘米,內徑7厘米,壁厚0.5厘米)在底部鑽兩个小孔(孔徑0.7厘米),以銅管(內徑0.4厘米,壁厚0.1厘米,長为所需深度,一管通气,一管抽水)穿进后扭成弯形,再用銅絲扎紧,在孔外处將銅管銼成組面,并將兩管用銅絲联扎,使其紧固在筒底上,然后在筒內外用火漆密封。为了防止泥沙进

⁽²⁾ 井采样: 先精地下水瓶干,隔1-2日,再充分搜动后采样。

^{*} 本文系根据中国科学院土壤队凸东打流張灌区定位 試驗組資料写成。

¹⁾ 按装方法系仿照苏联 M. H. 巴里斯基等所設計的方法(見"土壤学"1956 年第一期115—121 頁), 并曾加以改进。

入筒口, 先在外壁1厘米处總一层膠布(電約1厘米) 以防止扎銅网时滑动;筒口內部先用一銅网(孔徑1毫 米) 握成圓箔(大小与筒口相等,深約1-1.5厘米),裝 满砂粒(稍大于网孔者),在其上再用一层銅网盖上,然 后用銅絲扎好,把兩銅管直接引到地面所需長度(若長 度不够时,可用螺絲、套管等再接長銅管),作仔細檢 查,看是否密封。

按裝时, 先用洛阳缝打孔將各层土壤依次排列 在 地面上,深度超过所需深20-25厘米,然后在鑽孔底 部撒一层 15-20 厘米礫石 (直徑 0.5-1 厘米), 压平 至所需深度,細心把采样器放下,并在周圍撒一些砂 子,上面依次填入洛阳鳞所取出的土,并逐次搞实。如 果安裝在托水展以下的含水层, 則应把托水层用粘土 紧密填实,以隔断上层地下水(按装地因粘土层厚1.5 米以上,故先用粘土填一部分,再用3:4的水泥,細砂, 加石子和水混合填入,然后用粘土填满托水层,上面再 用原土层依次填实)。按装完毕后再依次檢查,然后抽 取地下水到地上盛水瓶中(抽气筒用自行車气筒改裝 即可), 这样抽取2、3次, 經过3、5天, 地下水矿化度相 对衡定时,即可观测。

对于地下水位的测定, 我們是在鬼測井旁边另設 置一口內外涂柏油的鉄皮筒井(可考虑用电测法)。

采用这种方法,可以得到比較精确的資料,并且安 装簡便,費用也少,如接裝4米深井,只須15-17元,所 用年限也長。 若按裝 2.5 米以內深井, 將鋼管改用玻 **璃管,在地面上設置竹管保护筒,則只須2-2.5 元(如** 盛水筒改用其他特制陶器,鋼管改用其他廉价不易腐 爛的代用品亦可)。

因打漁張灌 区气候有季节性的交相变化, 所以土 壤鹽分、地下水位、水質也相应变化。干旱季节地表蒸 发强烈,使矿化度高的地下水沿毛管上达地表,鹽分向 表土累积;雨季淋洗土壤鹽分向下移动,加以該区地下 水受海潮頂托及河流泛濫影响交替出現,使地下潛水 复杂化。 現經我們初步分析 CIT 廳結果整理如表 3。

洛阳鏟打眼不同深度取样分析結果: 180 厘米含 Cl-27.2 克/升, 275-285 厘米含 Cl-24.1 克/升, 340-360 厘米含 Cl-24.7克/升,555-600 厘米含 Cl燥皮管 感水瓶 抽水管 **粘土层 ** 水泥和砾石砂子 銅絲 含水层 虚水筒 一石子

图 2 地下水分层采样按装图

分,雨季时往下淋洗, 地下水位也上升,这样承受了高濃度的土壤溶液(湿潤 时向下移动)以及上层洗下的鹽分,同时还溶解了土体 里的可溶鹽,所以表层地下水矿化度显得很高,而且变 幅亦大。

24.6 克/升。

₩ 从表3看出,5

米处地下水矿化度高

出3米处4克/升,这 应是不同时期沉积的'

含水 层, 以及自然因

素作用不同,因而它 所埋藏的矿化度亦不

同。3米处矿化度較

低,这是由于灌区地。

下水有由西向东緩慢

流 动,承受西部較低

矿化地下水补給的結

果。而2.2米以上非

点枯水期不能采样

(枯水位为 2.5-2.6

米)。在光板地观测

点上,因旱季受到强

烈蒸发, 地 表和土体

內部緊积 有大量 鹽

表 3 分层地下水 CI- 鹽分析結果(克/升)

	井 深 (米)	采 样日期 (1957 年)			
井 号		6月25日	7月19日	7月20日	
1	1.0			39.2	
2	1.5		27.3	35.7	
3	2.2	25.2	24.6	25.3	
4	3.0	22.0	22.3	22.1	
5	5.0	26.9	26.9	26.9	

从上述一些情况可以看出,为了彻底改良鹽漬上, 分层研究地下水質的变化情况,正确掌握剖面鹽分运。 动的规律,从而拟訂改良措施,始具有应有的效力。

为紅旗人民公社进行土地規划

这次工作的方式是:充分发 动茎众,现场规划总结。

由于工作方法的改进,就使

土壤工作更紧密地与生产相結合,同时也为今后全 国公社的土地規划树立了榜样。

在最近中国科学院的万人献礼祝捷大会上,向 党献了礼。

(傳积平 樊淵威)

国庆前夕,中国科学院上鹱队派出一支青年突 击队,为北京郊区紅旗人民公社四十万亩土地进行 了
評测与土地规划(二千分之一的比例尺)。由于同 志們发揮了冲天的干勁,苦战十晝夜就完成了此項 工作,并得到公社的好評。